

习近平致信祝贺仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年强调 发扬严谨求实艰苦奋斗敬业奉献的优良传统

努力建设中国特色中国风格中国气派的考古学

新华社电 在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平指出,100年来,几代考古人筚路蓝缕、不懈努力,取得一系列重大考古发现,展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界文明的重大贡献,为更好认识源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用。

习近平希望广大考古工作者增强历史使命感和责任

感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生100周年纪念大会17日在河南省三门峡市开幕,由中国社会科学院、国家文物局、河南省人民政府共同主办。1921年10月,河南省渑池县仰韶遗址发掘,揭开了中国现代考古学的序幕。

习近平致仰韶文化发现和中国现代考古学 诞生100周年的贺信

值此仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际,我代表党中央,向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候!

100年来,几代考古人筚路蓝缕、不懈努力,取得一系列重大考古发现,展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界文明的重大贡献,为更好认识源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用。

希望广大考古工作者增强历史使命感和责任感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

习近平
2021年10月17日

仰韶文化发现暨中国现代考古学 诞生一百周年纪念大会开幕

大会宣读习近平总书记贺信
胡和平谢伏瞻楼阳生王凯出席

本报讯 五千年仰韶点燃文明曙光,一百载风雨坚守初心不改。10月17日,仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生一百周年纪念大会在三门峡市开幕。大会宣读了习近平总书记贺信。

中宣部副部长、文化和旅游部部长胡和平,中国社会科学院院长谢伏瞻,省委书记楼阳生出席大会并讲话。省长王凯出席。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群主持会议。考古学界专家代表、中国社会科学院研究所所长陈星灿发言,考古学界专家代表李伯谦、刘庆柱、王巍、赵辉等出席会议。

胡和平在讲话中指出,党的十八大以来,习近平总书记高度重视考古工作,多次发表重要论述、作出重要指示批示,特别是专门向本次纪念大会发来贺信,为我们做好工作提供了根本遵循。要深入贯彻落实习近平总书记贺信精神和关于考古工作重要论述精神,增强工作责任感使命感,以科学可信的考古成果,塑造全民族正确历史认知、构建各民族共有精神家园;牢固树立保护历史文化遗产责任重大的

观念,积极动员凝聚各方面力量,建强考古学科、考古队伍,为新时代考古事业健康发展创造良好条件;推动考古成果利用,更加系统、更加生动地转化为坚定文化自信的宝贵资源,更好发挥以史育人、以文化人作用。胡和平强调,要充分认识百年来我国考古工作在展现中华文明发展脉络、灿烂成就、世界贡献等方面发挥的重要作用。要加大考古发掘工作力度,强化考古成果研究阐释,推动考古成果利用,扎实推进新时代考古工作。要完善政策法规体系,加强考古学学科建设,建好用好人才队伍,提升科技创新能力,切实为考古事业发展“保驾护航”。

谢伏瞻代表中国社科院向广大考古工作者表示热烈祝贺。他说,习近平总书记的贺信立意高远、思想深邃、内涵丰富、语重心长,充分体现了总书记对考古工作的高度重视,对广大考古工作者的殷切希望和重托。广大考古工作者要积极响应号召,自觉肩负起党中央赋予的崇高使命,不断开创考古工作繁荣发展新局面。谢伏瞻指出,今年是中国共产党成立

一百周年,中国现代考古学也走过了波澜壮阔的百年历程,成为20世纪以来哲学社会科学中发展最快的学科之一。回望百年历程,中国考古工作取得的辉煌成就是几代考古人严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献、挥洒汗水干出来的。新征程上,广大考古工作者要继承和发展中国考古事业,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,准确把握中国考古学发展道路,聚焦重大历史问题,集中力量、联合攻关,探索未知、揭示本源,努力推出一批有思想穿透力的精品力作,加快构建中国特色考古学学科体系、学术体系、话语体系。要加强考古能力建设、学科建设、队伍建设,奋力开创中国考古学和考古工作新气象,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

楼阳生代表省委、省政府向关心支持我省改革发展和文物工作的中央部委、中国社科院和社会各界表示感谢。他说,习近平总书记高度重视考古和文物工作,这次专门发来贺信,体现了党中央对考古工作和文化发展的关心重视、对考古工作者

的关爱激励,必将推动新时代考古工作和文化发展不断开创新局面。楼阳生指出,河南是文物大省、考古大省。以仰韶遗址发掘为起点,河南考古工作迎来重大契机,取得累累硕果。在这片沃土上,有了一系列重大考古发现,产生了考古学重要方法,建立了考古学基本时空框架,涌现出一批著名考古学家,为中国现代考古学发展打下了坚实基础、贡献了河南力量。当前,我国考古和文物事业站上了新的历史起点,河南将深入贯彻习近平总书记贺信精神和关于考古工作重要论述,加强行业能力建设,支持国家级科研机构,推动考古事业人才辈出、健康发展。

李群就全国文物系统贯彻落实习近平总书记重要指示精神作出部署。要求文物部门及时传达和部署学习习近平总书记贺信,切实领会、深入贯彻习近平总书记关于考古和文物工作的重要

论述和重要指示批示精神,将总书记的要求落实落细。加强中华文明起源发展研究,以“中华文明起源与早期发展综合研究”“考古中国”、国家重要遗址考古等重大项目为依托,拓展考古学研究的广度和深度,探索未知、揭示本源。加强行业能力建设和人才队伍建设,支持国家级科研机构和文物大省考古机构建设发展,支持更多高校创建世界一流考古学科,推动考古事业人才辈出、健康发展。

纪念大会由中国社会科学院、国家文物局、河南省人民政府联合主办。中国社会科学院副院长高培勇,省领导李亚、穆为民、戴柏华、何金平等出席会议。

文化和旅游部、中国社会科学院、国家文物局有关同志,河南、山西、山东、陕西、湖北、甘肃等部分省级文物部门负责人,文博科研学术机构、高校考古专家代表,第三届中国考古学大会代表等参加会议。

第三届中国考古学大会、庙底沟仰韶文化博物馆开馆、仰韶村考古遗址公园开园等活动配套举行。据《河南日报》